

**ВЫХОДИТЪ**  
Ежедневно по Субботамъ.  
Подписка принимается во  
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ  
Имперіи, въ С. П. и М. газет-  
ныхъ Экспедиціяхъ и у Почт-  
мейстера Криденера въ Тифл.;  
въ С. П. Б. у книгопрод. Кра-  
шенинникова, въ которѣ Газ.  
Кавказъ, учрежденной при ки-  
маг. егона Михайл. пл. въ домѣ  
Католич. церкви, а въ Одессѣ  
у Тотта.

Годовая цѣна.  
Въ Тифлисѣ 7 руб. сереб.  
съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р.  
Полугодовая:  
съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

19-го ЮНЯ.

№ 25.

1848.

#### ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМАТА.

Верховному Патриарху Эммануилскому, Католи-  
косу всѣхъ Армянъ Персесу.

Въ справедливомъ вниманіи къ неутомимымъ и  
полезнымъ трудамъ вашимъ по управленію Армяно-  
Грегоріанскою Церковью, и въ ознаменованіе На-  
шего особеннаго и постояннаго къ вамъ благо-  
воленія, за ваше испытанное усердіе и предан-  
ность Нашему Престолу и вашу дѣятельную за-  
ботливость объ устройствѣ въ вѣрной вамъ духов-  
ной пастыри, Мы Всемилостивѣе сопричисляемъ  
васъ къ ордену Святаго Равноапостольнаго Князя  
Владимира первой степени, коего знаки, при семъ  
препровождаемые, вы имѣете возложить на себя  
и носить по установленію.

Пребываемъ вамъ Императорскою Нашею  
милостию навсегда благосклонны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго  
Величества рукою начисано:

«НИКОЛАЙ»

Царское Село, 12-го Мая 1848 года. (С. Ця.)

#### ВЫСОЧАЙШИЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

По представленію Г. Министра Финансовъ, жур-  
наломъ Комитета Г. Министровъ, Высочайше  
утвержденнымъ 4-го Мая сего года, повелѣно  
истертую серебряную монету принимать и обмѣ-  
нивать, по нарицательной ея цѣнѣ, во всѣхъ  
Уѣздныхъ Казначействахъ, въ теченіе трехъ мѣ-  
сяцевъ, со дня полученія о томъ на мѣстахъ  
предписанія.

Военный Совѣтъ, рассмотрѣвъ представленіе  
Декартамента Военныхъ Поселеній о суммѣ на  
канцелярскіе расходы полковымъ, баталіоннымъ,  
сотеннымъ и ротнымъ Канцеляріямъ въ Кавказ-  
скомъ Линейномъ и Черноморскомъ казачьихъ вой-  
скахъ, положилъ:

1) Положенные, по Высочайше утвержденному  
14-го Февраля 1845 года полковому штату полковъ  
Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска на кан-  
целярскіе расходы по 25 руб. сереб., изъ штата  
исключить.

2) Въ опредѣленіи положительной суммы на кан-  
целярскіе расходы полкамъ и баталіонамъ Кав-  
казскаго Линейнаго и Черноморскаго казачьихъ  
войскъ, въ назавеній сотеннымъ и ротнымъ кан-  
целяріямъ денегъ на канцелярскія надобности, и  
въ отпускъ изъ производимыхъ у Офицеровъ изъ  
жалованья и у казаковъ изъ ремонтныхъ денегъ,  
вычетовъ бригаднымъ Дежурствамъ Черноморскаго  
войска на льготные полки по 12 руб., а баталіо-  
намъ по 16 руб., — отказать, взыскать въ обяза-  
тельность войсковыхъ начальствъ, чтобы поставо-  
ленные въ полковой инструкціи, приложенной къ  
1926 ст. 2 том. Свод. Военныхъ Пост., правила  
о вычетахъ вь порядкѣ ихъ употребленія испол-  
нялись безъ всякихъ отступленій.

#### ВЫСОЧАЙШИЯ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ  
присутствіи Своемъ въ Царскомъ Селѣ, соизво-  
лило отдать слѣдующіе приказы:

#### По военному вѣдомству.

Мая 23-го дня 1848 года.

Производится: за отличіе по службѣ: въ Коллеж-  
скіе Регистраторы. По части Медицинской. Стар-

шій фельдшеръ Душагскаго Военнаго Госпитала,  
Ицунозъ, съ увольненіемъ отъ службы. За вы-  
слугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ Губернскихъ  
въ Коллежскіе Секретари. По части Инженерной.  
Состоящій при Грузинскомъ Окружномъ Инженер-  
номъ Управленіи Бухгалтеромъ и Контролеромъ,  
Уингеръ — Цѣхваргеръ Ткачовъ, съ 11-го Марта  
1848 года. Въ Коллежскіе Регистраторы. По части  
Комиссаріатской. Писецъ Контрольнаго Оудѣ-  
ленія, при Интенданствѣ Оудѣльнаго Кавказскаго  
Корпуса учрежденнаго, Глацискій, съ 25-го Мая  
1845 года. По части Аудиторской. Лейбъ-Гвардіи  
Вѣльскаго полка, писарь Пачковъ, Аудиторомъ  
въ Черноморскій Линейный № 14-го баталіонъ.

Назначается. По Пѣтухъ. Дагестанскаго Пѣ-  
хотнаго полка Майоръ Воиновъ, Штабъ-Майоромъ  
въ крѣпость Александрополь съ зачисленіемъ по  
Арміи.

Увольняются отъ службы. За болѣзнію. По Ли-  
нейнымъ Баталіонамъ. Черноморскаго Резервнаго  
Линейнаго Баталіона Прапорщикъ Вишуйскій. По  
домашнимъ обстоятельствамъ. По части Комис-  
саріатской, Комиссіонеръ Савропольскаго Поле-  
ваго Провіантскаго Комиссіонерства, 10-го клас-  
са Долговъ.

Мая 29-го дня 1848 года.

Производится въ Прапорщики: за особенный  
подвигъ противъ Горцевъ. По Линейнымъ Бата-  
ліонамъ. Кавказскаго Линейнаго Баталіона №  
3-го, изъ фельдфебелей Бондарейко.

Опредѣляется въ службу. По Линейнымъ Бата-  
ліонамъ. Уволенный изъ Подпоручиковъ 6-го Ре-  
зервнаго баталіона Навагинскаго Пѣхотнаго полка  
Поручикомъ, Осмоловскій, въ Кавказскій Линей-  
ный баталіонъ № 2-го, прежнимъ Подпоручи-  
чьимъ чиномъ.

Джаро-Белаканскаго Военнаго Округа, Анцхо-  
Капуцинскій Приставъ, не принадлежавшій ни къ  
какому роду войскъ, Штабъ-Капитанъ Князь  
Наширванъ Чичавадзе, получавшій жалованье по  
должности Пристава изъ суммъ, опредѣленныхъ  
по сибѣ на военные расходы по Кавказскому  
краю, по 611 руб. сер., независимо отъ жало-  
ванья, производимагося ему по 100 руб. сер.,  
изъ Телавскаго Уѣзднаго Казначейства, и жители  
Тифлисской губерніи Енисавепольскаго уѣзда  
Поручикъ Али-Али-Казуль-Али-Огли (Полян-  
скій) и Прапорщикъ Мустафа-Бекъ (Казахскій),  
получавшіе: первый — пенсіонъ по 200 руб. сер.,  
изъ Грузино-Иеретинской Казенной Палаты, а  
последній — жалованье по 195 руб. сер. въ годъ,  
изъ Тифлисской Комиссаріатской Комиссіи, —  
исключаются изъ списковъ умершими.

#### По гражданскому вѣдомству.

Въ присутствіи Своемъ въ Царскомъ Селѣ.

По Кавказскому и Закавказскому краю.

Мая 20-го дня 1848 года.

Переводится. Состоящій при Канцеляріи Воен-  
наго Министерства Статскій Совѣтникъ д'Андре,  
въ вѣдомство Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и  
съ назначеніемъ Директоромъ Закавказскаго При-  
каза Общественнаго Призрѣнія.

Увольняется отъ службы: по прошенію, Кав-  
казской Духовной Консисторіи Секретарь, Коллеж-  
скій Ассесоръ Поповскій.

#### КАВКАЗЪ.

Намъ пишутъ съ Кавказской ливніи о новомъ  
молодецкомъ дѣлѣ войскъ нашихъ за Кубанью.

11-го Прошлаго Мая команда 50 человекъ  
Кавказскаго № 3 Баталіона, высланная изъ Ах-

меть-Горскаго Укрѣпленія для рубки дровъ, бы-  
ла внезапно атакована въ лѣсу неприятельскою  
партіею около 400 человекъ, которые бросились  
въ шашки, но были мужественно отражены. По  
первымъ выстрѣламъ выслана была изъ Укрѣп-  
ленія въ помощь этой командѣ другая, изъ 40  
человекъ пѣхоты и 60 казаковъ Донскаго № 38  
полка съ Есауломъ Семикольновымъ. Встрѣтивъ  
на дорогѣ часть партіи прегравившей ему дорогу,  
подкрѣпленіе сѣбло ударило на нее въ штыки и  
пика. Закубанцы, раздраженные неожиданнымъ  
сопротивленіемъ этой горсти людей, и усилен-  
ные новыми людьми, послѣжившими изъ за Ла-  
бы, завязали самый жаркій рукопашный бой съ  
обѣими нашими командами, которыя, успѣли од-  
накопъ, соединиться быстрымъ и молодецкимъ на-  
таскомъ съ двухъ сторонъ. Между тѣмъ, другая  
партія, болѣе 100 человекъ, дѣйствовала противъ  
самаго укрѣпленія, съ цѣлю, невозволать вы-  
слать помощи, но Воинскій Начальникъ Штабъ-  
Капитанъ Грумецкій, успѣшно отразивъ ихъ  
пущечными выстрѣлами, выступилъ съ послед-  
нимъ секурсомъ при орудіи, запряженномъ рот-  
ными лошадьми и потѣснелъ ближайшее сборище.  
Послѣ двухъ часовъ самаго упорнаго боя, въ пяте-  
ро сильнѣйшій неприятель, разбитый на голову  
на всѣхъ пунктахъ, бѣжалъ лѣсами за Лабу, по-  
неса весьма значительную потерю: у него убито  
и тяжело ранено болѣе 20 отборнѣйшихъ всадни-  
ковъ, кромѣ менѣе извѣстныхъ; въ числѣ ране-  
ныхъ находится самъ предводитель Канометъ  
Тлаготлуковъ, недавно возвратившійся изъ Кон-  
стантинополя и старшій по немъ бѣглый Нагай-  
скій Князь Тлестустанъ Абуловъ; Закубанцы на-  
чѣмъ не поживились, оставивъ въ нашихъ рукахъ  
много убитыхъ лошадей съ сѣдлами и тѣло из-  
вѣстнаго Казильбесковскаго старшины Шепенки.  
Съ нашей стороны убитъ храбрый Есаулъ Семі-  
кольновъ и 3 рядовыхъ и ранено 7 нижнихъ  
чиновъ.

Тифлисѣ, 13 Юня совершенно было торжествен-  
ное празднованіе, въ приходской Римско-Католи-  
ческой церкви, извѣстнаго всему христіанскому  
міру, праздника подъ названіемъ Божьяго Тѣла  
(Corpus Domini). Съ 8-ми часовъ утра, ликоую-  
щій народъ всѣхъ возрастовъ и половъ, движи-  
мый благоговѣйными чувствами къ Всевышнему  
и проникнутый важностію торжества, непрерывно  
стремился въ церковь и наполнилъ не только  
внутренность храма, но и прилежащія къ нему  
улицы. По окончаніи вокальной обѣды съ вы-  
ставленіемъ Святыихъ Даровъ и по отпѣвнн съ  
коленопреклоненіемъ Святаго Евангелія, передъ  
убранымъ алтаремъ, въ самой церкви, въ честь  
одного изъ четырехъ Евангелистовъ, въ 10 часовъ  
процессія двинулась, чрезъ Эриванскую площадь  
въ Салаиакское ущелье на католическое кладбище.

Суперіору католической церкви, несшему Свя-  
тыя Дары, подѣ краснымъ балахонномъ, въ ас-  
систенціи двухъ Штабъ-офицеровъ, предшество-  
вали хоругвеносцы, четыре священника въ пол-  
номъ облаченіи съ причетомъ и мальчики одѣтые  
въ бѣлое платьѣ съ вѣнками на головахъ, усти-  
лавшіе путь цѣвгами до самаго кладбища. Позади  
слѣдовали пѣвчіе изъ любителей, хоръ духовой  
музыки Тифлискаго Егерскаго полка, народъ и,  
всю процессію окружало съ обѣихъ сторонъ 200  
нѣмкихъ копскихъ чиновъ, въ сопровожденіи  
многихъ офицеровъ.

Во время шествія процессіи, при колокольномъ  
звонѣ, соотвѣтственные этому празднику гим-  
ны, попеременно смѣнялись звуками музыки, и  
вторились эхомъ Салаиакскихъ горъ.

По возвращеніи процессіи тѣмъ же порядкомъ  
въ церковь, было совершено молебствіе за долго-  
лѣтіе и здравіе Государа Императора и всей  
Августѣйшей Фамиліи, при телыхъ душевныхъ  
молитвахъ всѣхъ вѣрнопопавшихъ, причѣмъ  
находящаяся на наперти музыки, играла народный  
гимнъ: «Боже Царя храни.»

Погода столь жаркая на канунъ, вдругъ ночью сдѣлалась пасмурною, при умѣренномъ юго-восточномъ вѣтрѣ и много способствовала къ большому стеченію народа на этотъ радостный день.

16-го Юня, въ 2 часа пополудни, надъ нашимъ городомъ разразилась страшная буря, съ порывистымъ юго-западнымъ вѣтромъ.

Канцелярія Намѣстника Кавказскаго изъясняетъ искреннюю свою благодарность М. В. Дмитревскому, за пожертвованія имъ разныхъ древнихъ монетъ въ учреждаемый, съ разрѣшенія Князя Намѣстника, при канцеляріи монетъ-кабинетъ.

**Александрополь**, 3 Юня, Саранчи теперь у насъ вволю и своей доморожденной и заходящей изъ соседнихъ мѣстъ. Были ее усердно, несмотря на убѣжденіе жителей, что бить саранчу грѣшно, какъ и всякое Божье твореніе; но теперь приобстоятельства и уступили поле битвы скворцамъ (Тарби).

Трудно представить себѣ какая масса этой птицы собралась въ нашемъ городѣ. Каждое малѣйшее деревцо служитъ ей мѣстомъ ночлега. Садится она на деревья въ такомъ количествѣ, что вѣтви самого большого дерева рѣшительно до земли гнутся, какъ бы желая сбросить съ себя эту неожиданную ношу. Съ разсвѣтомъ, птица снимается и тучами, буквально летитъ къ рѣкѣ Арпазай. Часть остается на нашей сторонѣ, другая за противоположный берегъ, въ Турцію, и начинаетъ уничтожать саранчу въ виду желающихъ смотрѣть на эту баталию. Тарби не дика: присутствіе людей не мѣшаетъ имъ заниматься своимъ дѣломъ. Они работаютъ до захоженія солнца. Потомъ, какъ бы обмывшись въ рѣкѣ отъ нечистой работы, летятъ тѣми же путями въ городъ, садятся на деревья, о земь-то шебечутъ до полудни и умолкаютъ только часа на два. За часъ времени до разсвѣта, опять начинаютъ щебетать, какъ бы о чемъ совѣщаться, и чуть забрезжитъ день, летятъ къ тѣмъ-же мѣстамъ, на которыхъ не успѣли уничтожить саранчу.

Въ началѣ, когда появились Тарби въ маломъ количествѣ, мы полагаемъ, что они истребляютъ только такое количество саранчи, какое имъ нужно на сытную дневную пищу; но теперь убѣдились въ противномъ: Тарби непримиримый врагъ саранчи. Въ числѣ побитой, и некоторыхъ неостаеетъ головокъ; вѣроятно только эта часть тѣла саранчи идетъ въ пищу птицамъ. Замѣчено, что побитая съ утра, безъ головокъ; а прочая, въ теченіи дня, съѣда. Дождь не мѣшаетъ птицѣ поевать: еще съ большимъ суетливостію, по кратчайшемъ отдыхѣ, (который всегда заключается только въ томъ, что она пьетъ воды и выкунается) Тарби трудится на пользу человека, смотрящаго въ какомъ-то недоразумѣніи, весьма равнодушно, на спасителя своего—маленькую птичку. Можно утвердительно сказать, что если эта благодѣтельная гостья еще некоторое время останется у насъ, то саранчи не будетъ въ этихъ мѣстахъ. Кажется, у Тарби есть весьма похвальное качество: не ковыливъ одного дѣла, не бравшись за другое! Кое-кто подмѣтилъ и утверждаетъ, что Тарби прелетѣла изъ Турціи, следовательно, водится эта птица не у одного только источника св. Якова. Впрочемъ, могла она и дать кругъ—начавъ полетъ свой отъ источника—для пернатыхъ, такъ хороши и свободны всѣ дороги. Жаль, что Тарби не посѣщаютъ мѣстъ, отдаленныхъ отъ рѣкъ и ручьевъ (къ мутной, валивной водѣ она не идетъ) и советъ не летитъ въ тѣ мѣста, гдѣ по близости нѣтъ деревьевъ, кустовъ, или покрайней-мѣрѣ, каменистыхъ возвышенностей, сколько нибудь могущихъ защитить и прикрыть ее въ ночное время; а между тѣмъ, саранча почти вездѣ есть.

На мѣстахъ битвы находили нѣсколькихъ Тарби мертвыми; толкуютъ, что они пали отъ неощетверенныхъ трудовъ и ревнѣ.

Преимущество птичьего способа избіенія саранчи передъ дѣломъ рукъ человѣческихъ: птица совершенно истребляетъ саранчу, не уничтожаетъ хлѣбовъ и травъ, гдѣ же человѣкъ занимается этимъ дѣломъ, тамъ саранча не совсѣмъ выбита, и хлѣбовъ и травъ, какъ небывало. Таковъ уже человѣкъ: убьетъ муху на лбу пріятеля, дѣла пѣтъ, что не слобовать и пріятелю. Кромѣ того говорятъ, что на мѣста, гдѣ была бита саранча народомъ, нельзя говить рогатыи скотъ и лошадей для подножнаго корма, потому что будто бы трава, обрызганная размноженіемъ саранчию, отравляетъ скотъ до падежа.

## ОБЪ ИСТОЧНИКАХЪ СВѢДѢНІЙ

### О КАВКАЗѢ.

(Статья Библиографическая.)

(Продолженіе.)

Госпожа Марія Цампи (Zampi), жившій въ XVII столѣтіи, была папскимъ миссіонеромъ въ Мингреліи. Она оставила намъ сочиненіе, извѣстное подъ заглавіемъ: «Relation de la Colchide et de la Mingrelie, которое было напечатано въ Сборникѣ «Recueil de voyages au Nord.» (t. VII).

Корсини (Corsini), родив. 1702, умер. 1765, написалъ: «De Minnisiarum aliorumque Armeniae regum nunnis et Arsacidarum epocha. Livorno 1754, in 4<sup>o</sup>».

Пейссонель (Peyssonel), родившійся въ 1710, умершій въ 1790, былъ французскимъ консуломъ сперва у Татарскаго Хана, а потомъ въ Смирнѣ. Онъ написалъ слѣдующія сочиненія: 1) «Observations historiques et géographiques sur les peuples barbares qui ont habité les bords du Danube et du Pont Euxin. Paris 1765, in 4<sup>o</sup>; 2) «Traité sur le commerce de la Mer Noire. Paris 1787, in 8<sup>o</sup> 2 vol.»

Де Лямотрей (de la Motraye), путешествовавшій около 1712 года, оставилъ описаніе своего путешествія: «Voyages en Europe, Asie et Afrique. A la Haye 1727 petit in fol. 1 vol.» «Voyages en anglais et en français en divers provinces de la Prusse, de la Russie, de la Pologne etc. La Haye, 1732, petit in fol. 1 vol. (Эти три тома составляютъ одно цѣло).

Корнелий Лебрѣнъ (Coneille Lebrun), жившій еще въ XVII стол. оставилъ описанія своихъ путешествій: «Voyages par la Moscovie en Perse et aux Indes Orientales. Amsterdam 1718, in fol 2 vol. avec planches et cartes; idem 1817, orné de 320 figures». Всѣ его путешествія издавы были подъ заглавіемъ: «Voyages au Levant. Delft. 1700, in fol. 1 vol. Paris 1714, Rouen 1725, in 4<sup>o</sup>, 5 vol.»

Профессоръ Императорской С. — Петербургской Академіи Наукъ Байеръ (Bayer), назначенный профессоромъ въ 1726, а умершій въ 1738, написалъ нѣсколько весьма замѣчательныхъ сочиненій. Изъ нихъ особенно важны для Кавказа: 1) Его разсужденіе о Кавказской стѣнѣ «De muro Caucaseo»; 2) «De origine et prisca sedibus Scytharum»; 3) «De Scythiae situ qualis fuit sub actatam Herodoti.» Всѣ три напечатаны въ «Coment. Acad. Petropolit. (см. 1728 годъ т. I. стр. 428); 4) «De Cimmericis» также въ «Coment. Acad. Petrop.» (т. II); 5) «Chronologia scythica vetus»; 6) «Memoriae scythicae ab Alexandro M.» тамъ-же (т. III); 7) «Historia regni graecorum Bactriani»; 8) «Conversiones rerum scytharum temporibus Mitridati Magni» тамъ-же (т. V. и слѣд.) Отдѣльно напечатаны: «Historia regni graecorum Bactriani. Petrop. 1738 in 4<sup>o</sup>, о которой я уже упоминалъ в 9) «Historia Orhoena et Edesena ex numis illustrata. Petrop. 1734, in 4<sup>o</sup>; 10) «Opuscul. Halle 1770.

Михитаръ или Мехитаръ (Mikhtar ou Méchitar, Brunet) Вартабелъ, родомъ Армянинъ и докторъ, жилъ въ XVIII стол. Его сочиненія: 1) «Lexicon veteris linguae Armeniae. Venetiis 1727, in 4<sup>o</sup> 2 vol.» 2) «Grammaire arménienne. Venise 1730, in 4<sup>o</sup>; 3) «Dictionnaire de la langue arménienne. Venise 1749, in 4<sup>o</sup>, 2 vol.

Неизвѣстный писатель, скрывающійся подъ псевдонимомъ Филандеръ ванъ-деръ-Келле (Philander van der Quelle), жившій въ XVIII стол. оставилъ: «Leben und Thaten des Persischen Monarchen Schach Nadyr, vormahls Kuli Chan. Lipsiae 1738, in 8<sup>o</sup>»

Карли (Job. Rinaldis Carli) написалъ: «De expeditione Argonautarum in Colchidem libri quatuor, in quibus varia capita navigationis, Astronomiae, Chronologiae, ac Geographiae veterum illustrantur. Venetiis 1745, in 4<sup>o</sup>, 2 vol. cum tabula geographica.»

Лерхъ (Johan Jacob Lerch) путешествовалъ въ Персію и написалъ: «Zweite Reise nach Persien von 1745—1747. Это сочиненіе напечатано было въ Бюшинговомъ магазинѣ (10-те Theil). Первое же его путешествіе, описанное въ его: «Tagebuch von einer Reise von 1733—1735, напечатано тамъ же (3 te Theil).

Сентъ-Крюза (Sainte-Croix) родив. въ 1746, написалъ: «Mémoire sur le gouvernement des Parthes», напечатанное въ «Mémoires de l'Académie des inscriptions» (t. L. p. 59). Далѣе «De l'état et du sort des colonies des anciens peuples. Paris 1779, in 8<sup>o</sup>, и наконецъ «Mémoire sur le cours de l'Agaxe et de Cyrus. Paris 1797, in 4<sup>o</sup>».

Доменико Яуна (Domenico Jauna) написалъ: «Histoire générale de royaumes de Chypre, de Jerusalem, d'Arménie, et d'Égypte, comprenant les croisades. Leyde. 1747, in 4<sup>o</sup>, 2 vol.»

Александръ Царъ Имеретинскій, жившій около 1758 года, оставилъ Географическія карты Грузіи и Имеретіи.

Кавалеръ д'Аркъ (Chevalier d'Arc) жившій послѣ 1770 года, написалъ: «Lettres d'Osman dans le genre des lettres persannes, Paris 1753, in 12<sup>o</sup>, 3 vol.»

Знаменитый Стриттеръ (Stritter) оставилъ весьма важное для Кавказа сочиненіе: «Memoriae populorum olim ad Danubium, Pontum Euxinum, Paludem Maeotidem, Caucasum incoletium, ex scriptoribus Byzantinis erudite ac digestae. Petropoli 1771—1779, in 4<sup>o</sup>, 6 vol.

Мурза-Магомедъ-Маиуди, Ханъ Мазандеранскій написалъ на персидскомъ языкѣ Исторію Шахъ-Надира, которая переведена была на французскій Вильямомъ Джонсономъ (Jones), а съ французскаго на нѣмецкій и напечатана въ Грейфенвальдѣ въ 1773, in 4<sup>o</sup>.

Знаменитый нашъ путешественникъ Академикъ Гилденштедтъ (Güldenstädt), путешествовавшій около 1773 года, оставилъ два весьма важныхъ для Кавказа сочиненія: «Географическое и Статистическое описаніе Грузіи и Кавказа. СПбуръ 1809» изъ котораго Клапротъ обработалъ впоследствии: «Güldenstädt's Reisen nach Georgien und Imerethien, aus seinem Papiere gänzlich ungearbeitet von J. v. Klaproth. Berlin 1815, in 8<sup>o</sup>, 1 Bd.» «Güldenstädt's Beschreibung der kaukasischen Länder von J. Klaproth Berlin 1834, in 8<sup>o</sup>, 1 vol.

Шамирогъ, издалъ: «Краткое историческое и географическое описаніе Царства армянскаго, собрано и на Армянскомъ языкѣ издано въ Индіи, перевелъ Варл. Влаповъ. СПбуръ 1786».

Бреитенбахъ (Breitenbach) написалъ исторію государства Грузіи: «Geschichte der Staaten von Georgien 1788».

Хауель (Howel) оставилъ: «Journal of the passage from India through Armenia and Anatolia. London 1792, in 8<sup>o</sup>».

Баронъ Сильвестръ де Саси (Sylvestre de Sacy) издалъ весьма замѣчательное сочиненіе: «Mémoires sur diverses antiquités de la Perse et sur les médailles des Rois de la dynastie des Sassanides, suivis de l'histoire de cette dynastie trad. du persan de Mirkhond. Paris 1793, in 4<sup>o</sup>, 1 vol, avec 9 planches.»

Академикъ Палласъ (Pallas), путешествовавшій въ 1793—94 годахъ, написалъ: «Путешествіе въ южныхъ губерніяхъ Россійской Имперіи». Это сочиненіе напечатано было и по французски и по нѣмецки и было нѣсколько изданій. Укажемъ на нѣкоторыя изъ нихъ, французское: «Voyages entrepris dans les gouvernements méridionaux de l'empire de Russie dans les années 1793 et 94 trad. de Gallemand. Paris 1-11 in 8<sup>o</sup>, 4 vol. atlas; Нѣмецкое (оригиналъ) «Reise in die südlichen Stattherrschaften des Russischen Reichs mit Atlas 1800, in 4<sup>o</sup>, 2 vol.»

Рейнегъ (Jacob Reinoggs) написалъ: «Allgemeine Historische, topographische Beschreibung des Kaukasus. 1796, in 8<sup>o</sup>, 2 vol.»

Графъ Іоаннъ Потоцкій написалъ записку о новомъ Перилѣ Понта Евксинскаго (Mémoire sur un nouveau Périphe du Pont Euxin), изданную въ Вѣнѣ въ 1796, in 4<sup>o</sup> въ 1 мѣ томѣ. Далѣе: «Voyage dans les steps d'Astrakhan et du Caucase. Это послѣднее сочиненіе издано было Клапротомъ въ Парижѣ въ 1829, in 8<sup>o</sup>, 2 т. Въ этомъ изданіи находится и предыдущее сочиненіе Графа Потоцкаго. Наконецъ его: «Histoire primitive des peuples de la Russie St. Pétersbourg 1802, in 4<sup>o</sup>». Есть еще нѣсколько сочиненій Графа Потоцкаго, но тѣ не относятся къ нашему предмету.

Гг. Сентъ-Круза, Баръ и Барбье дю Бокажъ (Sainte Croix, Baërt et Barbié du Bocage) издали втроемъ одно сочиненіе: «Mémoires historiques et géographiques sur les pays situés entre la Mer Noire et la Mer Caspienne Paris 1797, in 4<sup>o</sup>, 1 vol.» Это же самое сочиненіе въ слѣдующемъ 1798 году издано подъ заглавіемъ: «Voyage Historique».

Маршалъ де Биберштейнъ (Marechal de Biberstein), оставилъ: «Tableau des provinces situées sur la côte occidentale de la Mer Caspienne, entre les fleuves Terek et Kour. St Pétersbourg 1798, in 4<sup>o</sup>, 1 vol.» На Нѣмецкомъ это сочиненіе издано было въ Франкфуртѣ на М. 1800, in 8<sup>o</sup>, 1 т.

Уильфордъ (Francis Wilford) написалъ: «On mount Caucasus». Это сочиненіе напечатано было въ «Asiatick Researches. 1799, (vol. VI. p. 453).

Карменъ (Asmus-Jacques Cartens) издалъ: «Les Argonautes selon Pindare, Orphée et Apollonius de Rhodes en 24 planches, inventées et dessinées par Cartens et grav. par Jos. Koch. Rome 1799, in fol.»

Армянскій Географъ *Чамчианъ* (Chamchian), жившій въ XVIII стол. оставилъ Географическія карты Арменіи, изданныя въ Венеци въ 1751 78 и 89 годахъ и Исторію Арменіи съ послѣдовательными свѣдѣніями о Сарматіи, Аллахъ, Лезгинахъ и Гуннахъ. Какъ карты, такъ и исторія Чамчиана весьма рѣдки, но есть сокращеніе сей послѣдней, которое встрѣчается чаще.

Грузинскій Царь *Вартавъ V*, царствовавшій въ XVIII стол. написалъ на грузинскомъ языкѣ лѣтопись, которая переведена была Клапротомъ на нѣмецкій языкъ и напечатана въ его путешествіи на Кавказъ и Грузію, изд. по Нѣмецки (\*). Французскій-же переводъ, подъ заглавіемъ: «La chronique de Vachtang V», напечатанъ былъ въ «Nouveau Journal Asiatique. Décembre 1833 et Janvier 1834.»

Маіоръ *Джемъ Реннелъ* (Rennell), написалъ: «Geographical system of Herodotus, examined and explained by a comparison with those of other ancient authors and with modern geography. London 1800, in 4<sup>o</sup>, 1 vol. with maps.»

Армянинъ *Инджичианъ* (Injician) издалъ: «Géographie moderne de l'Arménie», которая составляетъ первую часть сочиненія его: «Géographie universelle», изданнаго въ 1801 году въ 9 томахъ.

*Фридрихъ Шмидтъ* (Schmidt), написалъ: «Georgien, oder historisches Gemälde von Grusien in politischen, kirchlicher und gelehrter Hinsicht. Riga 1804.»

*Роммельъ* (Christ. Rommel), написалъ сочиненіе подъ заглавіемъ: «Die Völker des Kankasus nach den Berichten der Reisebeschreiber nebst ein Anhang zur Geschichte des Kankasus. Weimar, 1808, mit eine Karte der Kaukasischen Völker. Другое его сочиненіе: «Caucasiarum regionum et gentium Straboniana Descriptio. 1804.»

Ученый Митрополитъ *Евгеній*, ознаменовавшій себя многими научными трудами, оставилъ намъ между прочимъ, одно сочиненіе, весьма важное для Кавказа, это: «Историческое изображеніе Грузіи въ политическомъ, церковномъ и ученомъ состояніи. СПбуртъ 1802, 1 т.»

Марсельскій торговецъ *Антоній д'Антуанъ* (d'Anthoine), написалъ: «Essai historique sur le commerce de la Mer Noire. 1805, in 8<sup>o</sup>».

*Яковъ Лашенъ*, издалъ небольшую брошюрку подъ заглавіемъ: «Описаніе Кавказа съ краткимъ историческимъ и статистическимъ описаніемъ Грузіи. СПб. 1805, in 8<sup>o</sup>».

Французскій путешественникъ *Амедей Жобертъ* (Amedée Jaubert), путешествовавшій по Арменіи и Персіи въ 1805 и 1806 годахъ, оставилъ описаніе своего путешествія, которое издано было подъ заглавіемъ: «Voyage en Arménie et en Perse, fait dans les années 1805 et 1806, accompagné d'une carte du pays compris entre Constantinople et Teheran, dressée par Lapie. Paris 1821, in 8<sup>o</sup>, 1 vol.»

*Аделунгъ* (Adelung), написалъ: «Mitridates, oder Allgemeine Sprachenkunde, fortgesetzt von Vater 1806—1807, in 8<sup>o</sup>, 3 Bde.»

*Ламалль* (de Lamalle) написалъ: «Géographie physique de la Mer Noire, de l'intérieur de l'Afrique et de la Mer Méditerranée. Paris 1807, in 8<sup>o</sup>, 1 vol.»

Англичанинъ *Мориеръ* (Morier) описалъ свое путешествіе подъ заглавіемъ: «Journey through Persia, Armenia and Asia minor to Constantinople in the years 1808 and 1809 London 1812 in 4<sup>o</sup>» что и было переведено на французскій: «Voyage en Perse etc. Paris 1813, in 8<sup>o</sup>, 3 vol. et atlas, in 4<sup>o</sup>»; другое его сочиненіе: «A second journey through Persia, Armenia and Asia Minor to Constantinople between the years 1810 and 1816 with a account of the embassy of Sir Gore Ouseley by John Morier. London 1818 in 4<sup>o</sup>» Это также переведено на французскій: «Second voyage en Perse, en Arménie et dans l'Asie Mineure fait 1810—16, Paris 1818, in 8<sup>o</sup>, 2 vol. avec figures.»

*К. Е. Хубовъ* издалъ: «Описание достопамятныхъ происшествій въ Арменіи, случившихся въ послѣднія тридцать лѣтъ, т. е. отъ Патриаршества Симеонова 1779 до 1809. Переведено съ Армянскаго *Юаннесомъ*. СПбуртъ 1811.»

*Клеркъ* (Clarke), написалъ путешествіе въ Россію, Татарію и Турцію. Свѣдѣній объ Английскомъ оригиналѣ я не нашелъ и мнѣ извѣстенъ только французскій переводъ: «Voyage en Russie, en Tartarie, et en Turquie. trad. de l'anglais. Paris 1812, in 8<sup>o</sup>, 2 vol.»

*Г-нъ и Г-жа Фрейгангъ* (Freugang), весьма много путешествовавшие, издали подъ этою общею фирмою: «Lettres sur le Caucase et la Géorgie, suivies d'une relation d'un voyage en 1812. Hambourg 1816, in 8<sup>o</sup>, 1 vol.»

*Друвилль* (Drouville), написалъ: «Voyage en Perse, pendant les années 1812 et 13, St. Petersburg 1820, in 8<sup>o</sup>, 2 vol., avec atlas in 4<sup>o</sup>, Paris 1835, in 8<sup>o</sup>, 2 vol.» (2-de édit.)

(\*). Это самое сочиненіе издано имъ самимъ на французскомъ языкѣ, но во французскомъ изданіи хроники этой лѣтъ.

*Киннейръ* (Kinneir), написалъ по Английски географическія записки о Персіи, которыя и были переведены на французскій языкъ: «Mémoires géographiques sur l'empire de Perse, trad. de l'anglais par le colonel Drouville, avec cartes et notes. St. Petersburg 1827 in 8<sup>o</sup> 2 vol. Влѣдствіе этихъ примѣчаній переводъ долженъ быть предпочтительнѣе оригинала потому я выставилъ его прежде; Английскій же текстъ: «Geographical Memoir of persian empire interspersed with account of manners and customs. London 1813 in 4<sup>o</sup> with a map. Есть еще его: «Journey through Asia minor, Armenia and Koordistan in the years 1813 and 1814 with remarks on the marches of Alexander, and the retreat of ten thousand London 1818, in 8<sup>o</sup>».

*Вольне* (Yolney), между прочимъ написалъ: «Recherches nouvelles sur l'histoire ancienne 1814.»

*Малкольмъ* (Sir John Malcolm) написалъ два весьма замѣчательныя сочиненія, которыя, хотя относятся прямо къ Персіи, важны вмѣстѣ съ тѣмъ и для Кавказа, Это его: «The history of Persia from the most early period to the present time, with an account of the present state of that kingdom, and remarks on the religion, government, sciences, and usages of its ancient and modern inhabitants. London 1815 in fol. 2 vol.» «Sketches of Persian life. London in 8<sup>o</sup> 2 vol. Первое переведено на французскій и напечатано подъ заглавіемъ: «Histoire de la Perse depuis les temps les plus anciens jusqu'à l'époque actuelle, avec cartes et planches, Paris 1821 in 8<sup>o</sup> 4 vol.»

Знаменитый *Парротъ* (Parrot) оставилъ намъ описаніе своего путешествія въ Крымъ и на Кавказъ, совершенное и изданное имъ вмѣстѣ съ Энгельгартомъ: «Reise in die Krym und den Kaukasien. Berlin 1815 in 8<sup>o</sup> 2 Bde.» Потомъ свое одно путешествіе на Арагаты: «Reise nach dem Ararat. Berlin 1835 in 8<sup>o</sup> 1 Bd.» Есть еще одно его сочиненіе, которое отчасти относится къ Кавказу, это его: «Versuch über Lieven, Lätten und Esten. Stuttgart 1828 in 8<sup>o</sup> 2 Bde.»

*Котцебу* (Moritz von Kotzebue) издалъ свое путешествіе: «Reise nach Persien im Jahr 1817,» которое переведено было на французскій: «Voyage en Perse à la suite de l'ambassade Russe en 1817, avec gravures. Paris in 8<sup>o</sup> 1 vol.»

Знаменитый французскій ученый по части Армянской Исторіи, Географіи и древностей *Сенъ-Мартенъ* (Saint-Martin) оставилъ намъ весьма драгоценныя свѣденія объ этой странѣ въ своихъ: «Mémoires historiques et géographiques sur l'Arménie. Paris 1818 et 1819 in 8<sup>o</sup> 2 vol.» Есть еще его рѣчь о происхожденіи и Исторіи Арсакидовъ: «Discours sur l'origine et l'histoire des Artsacides,» которая напечатана была въ «Journal Asiatique (1822 t 1 p. 65). Ему же вмѣстѣ съ ученымъ Армяниномъ *Зорабомъ* (Zohrab) принадлежатъ изданіе басенъ Вартава по Армянски и по Французски.

*Гаммеръ* (Hammer, Joseph) написалъ: «Constantinople und der Bosphorus. Wien 1821 2 Bde.»

*Ричъ* (Clauidus James Rich), умершій въ 1822, написалъ, между прочимъ, изданное послѣ смерти его: «Travels in Kurdistan. London 1837 in 8<sup>o</sup> 2 vol.»

*Рауль Рошеттъ* (Raoul Rochette) написалъ: 1) «Antiquités grecques du Bosphore Cimmérien. Paris 1822 in 8<sup>o</sup>» 2) «Histoire des colonies grecques et génoises sur le littoral de la Mer Noire (это сочиненіе напечатано безъ имени и выиграло призъ Французскаго Института).

*Перинъ и Готье* (Perin et Gauttier) издали вмѣстѣ: «La Perse, ou histoire, moeurs et coutumes des habitans de ce royaume, ouvrage traduit ou extrait des relations les plus récentes par Perin, avec notices géographiques et historiques par Gauttier, avec 54 gravures coloriées. Paris 1822 in 18<sup>o</sup> 7 vol; 1823 in 18<sup>o</sup>, 6 vol.»

*Гребергъ де Гемзѣ* (Gräberg de Hemsö) написалъ: «La Scandinavie, vengée de l'accusation d'avoir produit des peuples barbares qui détruisirent l'empire de Rome. Lyon 1822 in 8<sup>o</sup> 1 vol.»

*Стемпковский* написалъ: «Notice sur les médailles de Rhadaméadis, roi inconnu du Bosphore Cimmérien. Paris 1822 in 8<sup>o</sup> 1 vol. avec une planche»

Серъ Робертъ *Керъ-Портеръ* (Ker Porter) написалъ сочиненіе подъ заглавіемъ: «Travels in Georgia, Persia, Armenia, and ancient Babylonia,» прекрасно изданное съ картинами и рисунками въ Лондонѣ въ 1823 in 4<sup>o</sup> 2 тома.

Армянинъ *Сирбидъ* (Sirbied) издалъ: «Grammaire de la langue arménienne. Paris 1823 in 8<sup>o</sup> 1 vol.»

*Глиенъ* (W. Glien) написалъ: «Journal of a tour from Astrachan to Karas. London 1823 in 12<sup>o</sup>».

Профессоръ въ С. Петербургскомъ Институтѣ восточныхъ языковъ, учрежденномъ въ 1823 году при Министерствѣ Иностранныхъ Дѣлъ, *Шармуа* (Charmou) написалъ: «Expédition d'Alexandre le Grand contre les Russes.» Гдѣ и когда сочиненіе это было напечатано, не могъ я найги никакихъ свѣдѣній.

Графъ *Серистори* (Seristori) написалъ: «Notes sur les provinces russes au delà du Caucase, écrites dans les années 1823 et 24. Odessa 1829.»

Знаменитый ученый и путешественникъ *Юлій Клапротъ* (Klaproth) написалъ нѣсколько весьма замѣчательныхъ сочиненій, изъ которыхъ мы укажемъ только на тѣ, которыя имѣютъ интересъ для Кавказа. Таковыя суть: 1) «Voyage au Caucase et en Géorgie, avec une carte nouvelle de la Géorgie. Paris 1823 in 8<sup>o</sup> 2 vol.» (Это самое сочиненіе издано было и на Нѣмецкомъ, мы упоминали уже выше, говоря о хроникѣ Царя Вахтанга); 2) «Asia Polyglotta. Paris 1823 in 4<sup>o</sup> 1 vol, avec atlas in folio.» 3) «Lettre à M. Champolion le jeune, relative à l'affinité du copte avec les langues du Nord de l'Asie et du Nord-Est de l'Europe Paris 1823 in 8<sup>o</sup> 1 vol.» 4) «Mémoires relatives à l'Asie etc Paris 1824 in 8<sup>o</sup> 1 vol.» 5) «Tableaux historiques de l'Asie depuis la monarchie de Cyrus jusqu'à nos jours. Paris 1826 in 4<sup>o</sup> 1 vol avec atlas;» 6) «Tableau historique, géographique et ethnographique des peuples du Caucase. Paris 1827 in 8<sup>o</sup> 1 vol.» 7) «Vocabulaire de la langue Géorgienne. Paris 1827 in 8<sup>o</sup> 1 vol.» 8) «Mémoires sur les Khazares, напечатанныя въ «Journal Asiatique (t. III, p. 153). Считаю нужнымъ упомянуть здѣсь и объ изданіяхъ, сдѣланныхъ Клапротомъ; таковы: 1) Сочиненія графа Потоцкаго о которыхъ я упоминалъ уже выше, говоря о Потоцкомъ; 2) Хроника Царя Вахтанга V, о которой я тоже говорилъ уже; 3) Извлеченія изъ сочиненій Гильденштедта (см. Гильденштедтъ) и наконецъ сборникъ его, въ которомъ есть много статей, весьма драгоценныхъ для собирающаго свѣденія о Кавказѣ, это его. «Азиатскій Магазинъ» (Asiatisches Magazin.)

*Семенъ Броневскій* написалъ нѣсколько сочиненій, относящихся къ Кавказу: 1) «Путешествіе на Кавказъ, Москва 1828 in 8<sup>o</sup>; 2) Исторія Днѣскаго войска и описаніе дольской земли и Кавказскихъ минеральныхъ водъ. С. Петербургъ 1834 in 8<sup>o</sup> 4 части; 3) Новѣйшія историческія и географическія свѣденія о Кавказѣ, Москва 1823 in 8<sup>o</sup> 2 части

*Дегуиъ* (Deguignes) написалъ «Histoire des Huns. Сенковский продолжалъ это сочиненіе: «Histoire Générale des Huns, des Turks et des Mongols. St. Petersburg 1824.»

*Лайалль* (Robert Layall) написалъ, «Travels in Russia, the Tinea, the Caucasus and Georgia. London 1825 in 8<sup>o</sup> 2 vol.»

*Д. Пелюбинъ* написалъ: «Полное историческое, мѣтко-топографическое, физико-химическое и врачебное описаніе Кавказскихъ минеральныхъ водъ. СПбуртъ 1825 in 8<sup>o</sup> 2 части.»

Ученый *Абель-Ремюза* (Abel Remusat) написалъ: «Recherches sur les langues Tartares. Paris 1820 in 4<sup>o</sup>» и издалъ сборникъ: «Mélanges asiatiques. Paris 1825.»

Знаменитый филологъ *Бекъ* (Böckh) издалъ, между прочимъ, одно сочиненіе, въ которомъ есть данныя и для Кавказа это: «Corpus inscriptionum graecor. auctor. etc Berlin 1825—32. 2 vol.»

Бывшій Французскій Консуломъ въ Грузіи и оставившій помѣстие въ Имперіи, покойный кавалеръ *Гамба* (Chev. de Gamba) оставилъ описаніе своего путешествія подъ заглавіемъ: «Voyage dans la Russie méridionale et particulièrement dans les provinces au delà du Caucase. Paris 1826 in 8<sup>o</sup> 2 vol. avec atlas»

*Зубовъ* оставилъ нѣсколько сочиненій о Кавказѣ: 1) «Картина Кавказскаго края. СПбуртъ 1834 in 35 in 8<sup>o</sup>, 4 тома; 2) Картина послѣдней войны Россіи съ Персіею 1826—1823. СПбуртъ 1834 in 8<sup>o</sup>; 3) Шесть писемъ о Грузіи и Кавказѣ. Москва 1831 in 8<sup>o</sup>; 4) Подвиги Русскихъ войскъ въ странахъ Кавказскихъ въ 1810—34 СПбуртъ 1835—36 in 8<sup>o</sup> 10 томовъ, съ портретами, видами и планами сраженій и картами Кавказа; (Вышло же только 4 части безъ портретовъ и видовъ) 5) Историческія анекдоты Персидскихъ Государей. Москва 1838 in 12<sup>o</sup>».

*Авдоль* (Aydoll) перевелъ и издалъ одну Армянскую исторію: «Aydoll's Translation from the Armenian of Camich's History of Armenia. Calcutta 1827 in 8<sup>o</sup> 2 vol.»

Кавалеръ *д'Оссонъ* (d'Ohsson) оставилъ два весьма важныя для Кавказа сочиненія: 1) «Des peuples du Caucase ou voyage d'Aboul-el-Cassim. Paris 1828 in 8<sup>o</sup>, 1 vol; 2) Histoire des Mongols.



Лебо (Lebeau) оставилъ прекрасное и любопытное сочинение, въ которомъ участвовали Сенъ Мартенъ и Броссе и которое заключаетъ въ себѣ много данныхъ и для Кавказа, это его Исторія Византийской Имперіи: «Histoire du Bas Empire, revue par St-Martin, Brosset. ed. Didot. Paris 1828 in 8° 21 vol.»

Бельгійскій Генералъ Роттиеръ (Rottiers), служившій въ некоторое время на Кавказѣ написалъ: «Itinéraire de Tiflis à Constantinople. Bruxelles 1829, in 8° 1 vol.» Есть еще въ некоторыхъ рукописныхъ его записки, хранящіяся въ Архивѣ Канцеляріи Намѣстника, при дѣлахъ.

Иосифъ Дебу написалъ: «О Кавказской Ливіи и присоединенномъ къ ней Черноморскомъ войскѣ СПбургъ 1829 in 8° 1 ч.»

Тегеръ (Jäger) написалъ: «Reise von St. Petersburg in die Krim und die Länder des Kaukasus. Leipzig 1830.»

Курфферъ (Kupffer) написалъ: «Voyage dans les environs du Mont Elbrous. Rapport fait à l'Académie des sciences de St. Petersburg 1830.» «Lettres sur le Caucase et la Géorgie, suivies d'une relation d'un voyage en Perse en 1812. Hambourg. 1816 in 8° 1 vol.»

Гибаль (Paul Guibal) написалъ статью подъ заглавіемъ: «Industrie et économie des Abazes.» которая напечатана была въ «Courrier de la Nouvelle Russie.» (23 Décembre 1831 № 103) 6 Janvier 1832

Фонтонъ (Felix de Fonton) написалъ весьма любопытное для насъ сочинение: «La Russie dans l'Asie Mineure. Histoire de la campagne du Maréchal Paskevitch. Paris 1831 in 8° 1 vol. avec atlas.»

Ф. Коппади оставилъ: «Разсужденіе объ искусственныхъ минеральныхъ водахъ. СПбургъ 1831 in 8° 1 ч.»

Сергій Глинка написалъ, между прочимъ: «Обозрѣніе исторіи Армянскаго народа. Москва 1832 in 8° 2 части.»

Фразеръ (Fraser) написалъ «An historical and descriptive account of Persia from the earliest ages to the present time etc. Edinburgh 1834 in 12° 1 vol.»

Орестъ Езетскій оставилъ намъ: «Статистическое описаніе Закавказскаго края. СПбургъ 1835.»

Лассенъ (Carl Lassen) написалъ: «Die Altpersischen Keilschriften von Persepolis. Bonn. 1836 in 8°.»

Бюрнуфъ (Eugène Vignoul) написалъ, между прочимъ, одно сочиненіе, которое отчасти относится и къ намъ: «Mémoire sur deux inscriptions canéiformes trouvées près d'Hamadan 1836 in 4°.»

Эйхвальдъ (Ed. Eichwald) написалъ: «Alte Geographie des Kaspischen Meeres, des Kaukasus und der südlichen Russland's, Berlin 1838.» Это сочиненіе впоследствии образовало вторую часть другаго: «Reise auf dem Kaspischen Meere und in dem Kaukasus unternommen im Jahre 1825 und 1826, известное также подъ заглавіемъ: «Periplus des Kaspischen Meeres Berlin 1834—38 in 8° 2 Bde.» Есть еще его: «Geognostische Bemerkungen über die Umgebungen des Kaspischen Meeres, напечатанное въ «Karsten's Archiv» (Berlin 1830 2° Bd) «Fauna Caucasia in 4° 1 Bd;» «Introductio in historiam naturalem Caspii maris 1824» «Plantarum novarum, vel minus cognitaram quasi in itinere Caspio Caucasiae observavit (cum 60 tabul.) 1832 in fol.»

Айнсуортъ (Ainsworth) написалъ «Researches in Assyria. London. 1838. 2 vol.»

Бессъ (Besse) написалъ: «Voyage en Crimée, au Caucase, en Géorgie, en Arménie etc en 1829 et 30 avec 5 Planches. Paris 1838 in 8° 1 vol.»

Баронъ Фредоръ Корфъ написалъ: «Воспоминанія о Персіи 1834—35 СПбургъ 1838 in 8° 1 ч.»

И. Нефедьевъ, написалъ: «Взглядъ на Армянскую область, СПбургъ 1830, in 8°, 1 ч.»

Фараонъ и Дюло (Pharaon et DuLau), издали вмѣстѣ весьма замѣчательное для насъ сочиненіе: «Legislations orientales. Paris 1839, in 8°, 1 vol.»

Капитанъ Ульбраамъ (Wilbraham) написалъ: «Travels in the Transcaucasian provinces of Russia. London 1839, in 8°, 1 vol.»

Баронъ Мекъ Гокинъ де Сленъ (Mac Guckin de Slane) издалъ: «Vies des hommes illustres de l'Islamisme par Ibn Kallikan. Paris 1840, in 4°.» Это сочиненіе еще не окончено.

Гамильтонъ (Walter Hamilton) написалъ: «Researches in Asia minor, Armenia etc. with a map. London 1840, in 8°, 2 vol.»

Преллеръ (D-r E. Preller) написалъ: «Ueber die Bedeutung des schwarzen Meere für die Handel und Verkehr der alten Welt. Dorpat 1842, in 8°, 1 Bd.»

Капитанъ Джессъ (Capit. W. Jesse), написалъ: «Notis of a half-pay in search of health; or Russia, Circassia and the Crimea in 1839—40. London 1843, in 8° 2 vol.»

Устенфильдъ (D-r Ferliand Wustenfeld), издалъ: «Biographical dictionary of illustrious men, chiefly at the beginning of Islamism by Yahya Alawawi. London 1843.»

Ф. Фатеръ (Vater), кромѣ продолженія Аделунгова Митридата, написалъ еще: «Der Argonautenzug», напечатанное въ 1844 году во 2-мъ томѣ Ученыхъ записокъ Казанскаго университета.

Олмеръ де Гель (Hommaire de Hell), написалъ: «Voyage à la Mer Caspienne. Paris 1845, 3 vol.»

Перейду теперь къ современникамъ; здѣсь приплету многу перидокъ алфавитный:

Профессоръ Дерптскаго Университета докторъ Абишъ (Abich), находящійся теперь на Кавказѣ написалъ: «Ueber die geologische Natur des armenischen Hochlandes. Dorpat 1843, in 4°, 1 vol. Его восхожденіе на Араратъ въ Русскомъ переводѣ напечатано было въ газетѣ Кавказъ (1846 годъ).

Г. Ашикъ, издалъ въ нынѣшнемъ году: «Воспорское Царство съ палеографическими и палеогробиными памятниками, росписными вазами, картами и видами. Одесса 1848, 4 части.»

Князь Баратаевъ, издалъ сочиненіе весьма замѣчательное въ нумизматическомъ отношеніи: «Нумизматическіе факты Грузинскаго царства. СПбургъ 1844, in 8°.»

Г. Боденштедтъ (Bodenstädt), бывшій въ некоторое время на Кавказѣ написалъ: «Die Völker des Kaukasus und ihre Freiheitskämpfe gegen die Russen. Mit Karten und Tabelle. Francfurt a M. 1848.»

Академикъ Броссе младшій (Brosset jeune) ознаменовалъ себя многими важными трудами по части языка, древностей, исторіи и литературы Грузіи. Его сочиненія слѣдующія: 1) «Elémens de la langue géorgienne. Paris 1830. in 8°;» 2) «Aperçu général de la langue géorgienne», напечатанное въ «Nouvel Journal Asiatique» (1834, t. XIV); 3) Онъ издалъ Грузинскую хроникку по грузински и съ французскимъ переводомъ: «Chronique géorgienne. Paris 1830, in 8°;» 4) «Monographies des monnaies Arméniennes. St. Petersburg;» 5) «Description géographique de la Géorgie par le Tsarewitch Wachoucht, publiée d'après l'original autographe. St. Petersburg 1842, in 4°. 1 vol. avec cartes;» 6) «Cathologie de la bibliothèque d'Echmiadzin.» 7) Rapport sur l'ouvrage «Нумизматическіе факты Грузинскаго царства»; 8. Mémoires inédits, relatifs à l'histoire et à la langue géorgiennes composés ou traduits des écrits, Paris 1833, in 8, 1 vol. (lithographiés);» 9) «Examen critique des annales géorgiennes pour les temps modernes, au moyen des documents russes;» напечатано въ «Bulletin de la classe des sciences historiques, philologiques et politiques de l'Académie Impériale des sciences de St. Petersburg. 1847, t. III.

Г. Блаурибергъ (Blaurberg) написалъ: «Notices sur quelques objets d'antiquité, découverts en Tauride. Paris 1822, in 8°, 1 vol. avec une planche.»

Г. Вагнеръ (Moritz Wagner) написалъ: «Der Kaukasus und das Land der Kosaken in den Jahr 1843 bis 46. Dresden und Leipzig. 1843 2 Bde.»

Г. Виоэнъ де Сенъ Мартенъ (Vivien de Saint Martin) написалъ: «Histoire géographique de l'Asie Mineure ancienne. Recherches sur les populations primitives et les plus anciennes traditions du Caucase,» напечатанное сперва въ «Nouvelles annales des voyages et des sciences géographiques» (5-me série 2 me année 1846 Sept et. Nov. Janvier 1847) и потомъ отдѣльно. Paris 1847 in 8° 1 vol.»

Висковатова: «Князь Павелъ Дмитриевичъ Цициановъ» Тифлисъ 1845 in 12° 1 ч.»

(Окончаніе въ слѣд. №)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Тифлисская Казенная Палата, назначивъ въ Присутствіи своемъ торгъ 28 Юня и переторжку 2 Юля сего 1848 года на продажу поступившаго съ жителей Нухинскаго уѣзда въ податъ за 1846 и 1847 годы шелка въ количествѣ 743 пуд: 37 фунтовъ 28 золотниковъ, объявляетъ всѣмъ лицамъ, имѣющимъ позаконно право заключать договоры, чтобы желающіе купить означенный шелкъ, къ назначеннымъ срокамъ явились въ Казенную Палату, гдѣ будутъ предъявлены имъ образцы шелка и подробныя условія на продажу онаго, и представили при прошеніи на гербовой бумагѣ 60 коп: серебромъ достоинства, паспорта или другіе виды о своемъ званіи, и на половинную сумму общей стоимости шелка.

Продается четверомѣстная коляска съ кузовомъ новаго фасона, лакейскимъ сидѣніемъ и дорожными сундуками, сиротитъ въ Новотроицкомъ поселеніи за Кахетинской Заставой въ домѣ поселеннаго Эмельяна Алексѣева, у хозяйки дома.

У квартирующихъ 1-й части, 1-го квартала въ Арсенальной улицѣ, въ домѣ Г. Каргановой, № 517, продаются за отъѣздомъ двое фортепіанъ и мебель.

ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫБЪХАВШІЕ.

Пріѣхавшіе въ г. Тифлисъ.

11-го Юня: изъ Горіи, Штабсъ-Капитанъ Князь Эрнстовъ. Изъ Кутаиса, Лѣкарь Тит. Сов. Полуштовичъ. Изъ г. Шемахи Штабсъ-Капитанъ Некрасовъ. 12-го Юня: изъ Кутаиса, Графъ Альфредъ Де-Розмордокъ. Изъ Бѣлаго Ключа, Полковникъ Дебу. 12-го Юня: изъ Царскихъ Колодець, Подпоручикъ Кузьминъ. Изъ Ахалцыха, Кол. Ассе. Голубовъ. 14-го Юня: изъ Херсона, Полковникъ Макеевъ. Изъ Ахалцыха, Губ. Сек. Переваленко. 15-го Юня: изъ Владикавказа, Адъютантъ Майоръ Лазебниковъ. Изъ Ставрополя, Подпоручикъ и Прапорщикъ Щербаковы. 17-го Юня: изъ Мухравани, Штабсъ-Капитанъ Баронъ Деленбергъ. Изъ г. Эривани, Прапорщикъ Асанг-Султанъ-Иса-Бекъ-Оли.

Выбывшіе изъ г. Тифлиса.

11-го Юня: въ г. Кизляръ, Полковникъ Кейзеръ. 12-го Юня: въ С. Петербургъ, Штабсъ-Капитанъ Князь Крауткиъ. Въ Александрополь, Полковникъ Станиславскій. Въ Пятигорскѣ, Полковникъ Люценко. Въ Кизлярѣ, Капитанъ Штрейбельтъ. Въ Царскіе Колодцы, Прапорщикъ Ивановъ. Въ Миугрелію Поручикъ Князь Дадіанъ. 14-го Юня: въ Пятигорскѣ, Стат. Сов. Харитоновъ. 15-го Юня: на Мухравань, Штабсъ-Капитанъ Шестаковъ. 16-го Юня: въ Боржомское Ущелье, Подполковникъ Князь Тумановъ. 17-го Юня: въ Горію Кол. Регист. Николай Зубаловъ. Въ С. Петербургъ, Поручикъ Князь Арутинскій Долгорукій.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Юль 1848 года. Тифлисская Обсерваторія.

| Чис. Авг.       | Часы.        | Терм. Реом. | Баром. при 13 1/2 реом. англ. пол. | Вѣтеръ.    | Состояніе атмосферы. |
|-----------------|--------------|-------------|------------------------------------|------------|----------------------|
| 12 суббота.     | Полночь.     | 16.5.       | 567.37.                            | тихо.      | ясно.                |
|                 | 6 ч. утра.   | 13.6.       | 567.81.                            | тихо.      | ясно.                |
|                 | полдень.     | 22.6.       | 566.70.                            | ЮВ сл.     | об. на горнз.        |
|                 | 3 ч. по пол. | 24.4.       | 565.32.                            | В. сл.     | об. раз.             |
| 13 воскресенье. | 8 ч. вечера. | 20.1.       | 566.17.                            | СЗ ум.     | об. раз.             |
|                 | Полночь.     | 18.2.       | 567.14.                            | СЗ ум.     | об. раз.             |
|                 | 6 ч. утра.   | 13.6.       | 566.37.                            | СЗ ум.     | об. раз.             |
|                 | полдень.     | 20.2.       | 567.13.                            | З оч. сл.  | об. раз.             |
| 14 понед.       | 3 ч. по пол. | 20.6.       | 566.88.                            | СЗ оч. сл. | об. мѣт.             |
|                 | 8 ч. вечера. | 18.2.       | 567.96.                            | СЗ сл.     | об. раз.             |
|                 | Полночь.     | 13.6.       | 569.13.                            | З. слаб.   | об. раз.             |
|                 | 6 ч. утра.   | 13.4.       | 569.52.                            | З. слаб.   | об. раз.             |
| 15 вторник.     | полдень.     | 21.0.       | 569.06.                            | В. оч. сл. | об. раз.             |
|                 | 3 ч. по пол. | 21.6.       | 568.44.                            | В. сл.     | об. мѣт.             |
|                 | 8 ч. вечера. | 19.6.       | 568.48.                            | В. сл.     | об. раз.             |
|                 | 16 среда.    | Полночь.    | 16.8.                              | 569.16.    | В. сл.               |
| 6 ч. утра.      |              | 16.5.       | 568.60.                            | ЮВ сл.     | обл. на гор.         |
| полдень.        |              | 20.7.       | 567.79.                            | В. сл.     | обл. на гор.         |
| 3 ч. по пол.    |              | 22.3.       | 566.21.                            | В. сл.     | обл. на горнз.       |
| 17 четверг.     | 8 ч. вечера. | 19.8.       | 566.00.                            | тихо.      | об. раз.             |
|                 | Полночь.     | 16.4.       | 566.25.                            | тихо.      | об. мѣт.             |
|                 | 6 ч. утра.   | 13.7.       | 565.80.                            | ЮВ оч. сл. | об. раз.             |
|                 | полдень.     | 22.0.       | 564.50.                            | СЗ оч. сл. | обл. раз.            |
| 18 пятниц.      | 3 ч. по пол. | 17.5.       | 565.37.                            | СЗ оч. сл. | обл. раз.            |
|                 | 8 ч. вечера. | 16.2.       | 566.71.                            | СЗ оч. сл. | обл. раз.            |
|                 | Полночь.     | 13.7.       | 567.28.                            | СЗ оч. сл. | ясно.                |
|                 | 6 ч. утра.   | 13.4.       | 567.68.                            | З сл.      | ясно.                |
| 19 суббота.     | полдень.     | 21.3.       | 567.49.                            | В сл.      | обл. на горнз.       |
|                 | 3 ч. по пол. | 23.1.       | 566.39.                            | В сл.      | обл. на горнз.       |
|                 | 8 ч. вечера. | 17.5.       | 567.46.                            | тихо.      | облачно.             |
|                 | Полночь.     | 13.2.       | 567.32.                            | ЮВ ум.     | пасмур. и дожд.      |
| 20 недѣля.      | 6 ч. утра.   | 13.4.       | 566.16.                            | тихо.      | обл. раз.            |
|                 | полдень.     |             |                                    |            |                      |
| 21 понед.       | 3 ч. по пол. |             |                                    |            |                      |
|                 | 8 ч. вечера. |             |                                    |            |                      |